

FÜGGETLEN MAGYARSÁG

A KERESZTENY NEMZETI KISGAZDAPART HIVATALOS KOZLÖNYE.

Egy szám
3
koronaSzerkesztőség és kiadóhivatal:
Mátyás király-tér 8.
Telefon-szám: 164.Felolós szerkesztő:
SZAULICH ANTALElőfizetési árak:
Egy hére — — — — 60 — K
Negyedévre — — — — 150 — KEgy szám
3
korona

Megjelent a választói jogi rendelet.

Budapesti tudósítónk jelenti A Budapesti Közlöny mai, péntek reggeli számában megjelent a kormány rendelete az 1922-ik évben összeülő 6 nemzetgyűlés képviselőválasztásáról. A rendelet 117 §-ból áll.

Választói joga van minden 24 éves férfinak, aki 10 éve magyar állampolgár, 10 éve egy helyben lakik és 4 elemi osztályt végzett. A 24 éves kor nem kívánatik attól a férjtől, akinek arany, ezüst, vagy bronz vitézségi érme, vagy Károly csapateresztje van, vagy egyetemet végzett.

Választói joga van minden nőnek, aki betöltötte 30-ik évét, 10 éve magyar állampolgár, 2 éve egy helyben lakik, 6 elemi osztályt végzett. Nem kívánatik meg a 6 elemi olyan nő, akinek legalább 3 élő gyermeke van. A hős halott gyermek élőknek tekintetik. Az egyetemet végzett nőnél nem kívánatik meg a 30 éves korhatár.

Nemzetgyűlési képviselővé választható, aki valamely választói névsorba fel van véve és betöltötte 30 ik évét.

A választás kerületenként történik 1914—15-iki kerület beosztás szerint némi korrekúrával.

Budapesten és környékén lajstromos választás lesz. Budapesten eddigi 22 képviselő helyett 25 képviselőt és 10 pótképviselőt, Ujpest, Rákospalota, Kispest, Erzsébetfalva, Cinkota és a többi környékbeli községek egy lajstromos kerületet képeznek és 5 képviselőt és 3 pótképviselőt választ.

A törvényhatósági joggal felruházott városokban kerületenként egyéni és titkos, a községekben nyílt lesz a szavazás.

A lajstromos választásoknál legalább 5000 ajánló kell a jelöléshez, másutt ott, ahol 10.000-nél több a választó legalább 1000 ajánló,

másutt a választásnak legalább 10 százaléka szükséges az ajánlathoz. A jelölés a választást megelőzőleg 8 nappal történik. Zászlót a választás ideje alatt 2000

korona terhe mellett tilos kitűzni. A képviselők mandátuma 5 évig tart, a választást 1922 évi június hó 10-éig be kell fejezni.

A horvátok nem ismerik el Jugoszlávia jogát ahhoz, hogy őket a génuai konferencián képviselje.

Bécs, március 3. A Reichpost jelenti Zágrábról: Radics István a horvát blokk vezére, lapjában, a Domban cikket közöl Benes dr. esch miniszterének legutóbbi párisi és londoni utjának sikertelenségéről. Az ut tulajdonképeni célja, Radics véleménye szerint, nem kisebb dolog lett volna, mint előírni a nagyantantnak azokat a feltételeket, amelyek mellett a kisantant hajlandó volna részt venni a génuai értekezleten. Benes dr. állítólag különösen Londonban talált rendkívül hideg fogadtatásra.

A jugoszláv kormányhoz közelálló Tribuna szintén megerősíti a kisantant törekvéseinek megkülsulását.

A Hrvatban közli Radics a horvát blokk február 25-iki határozatát, mely szerint nem ismerik el a szerb kormány, illetőleg az SHS állam kiküldöttjeinek azt a jogát, hogy a génuai értekezleten a horvát érdekeket képviseljék. A horvátok jogainak védelmére Génuában egyedül a horvát blokk képviselői lehetnek hivatottak.

A Duna áradása előntötte a Sükösd feletti falvakat.

Anémet kikötőben levő gőzösöket és uszályokat a partra vetette a jégzajlás.

A F. M.-nak a Duna jégzajlásáról írott tudósításai mindenfelé nagy érdeklődést keltettek. Tudósításaink további kiegészítéseként közölhetjük még a következőket: — A jég irtózatos ereje úgy a gőzösöket és pedig a Heimburg és a Dg gőzöst, mint az uszályokat kinyomta a partra, úgy hogy azok most teljesen szárazon vannak. Hogy milyen hallatlan ereje lehetett a jégnek, mutatja az, hogy például két uszályt, amelyek Bécsnek szülő vámaruval: listtel voltak megrakva s amit Jugoszláviából küldtek s azonkívül egy kenderrel megrakott uszályt is kivágott a szárazföldre. Egyelőre nem lehet tudni, hogy megsérültek-e s hogy milyen mértékben sérültek meg, mert szárazon vannak s így nem folyhat be éjük a víz.

Weisz Miksa a DFT. főnöke ovatosági szempontból a jég elvonulása után Budapestről telefonon lerendelte a Morava és Batasték nevű gőzösöket s azonkívül 3 üres uszályt is rendelt, hogy az esetleg léket kapott uszályokról az árut át lehessen rakatni.

A Bayerische Lloyd uszályait a jégtorlaszok óriási erővel nyomták ki a partra. Ennek következtében a nittek megajultak, úgy hogy nem bocsáthatók vízre, hanem vagy itt kell reparálni őket a parton, ami azonban óriási munka volna, vagy pedig vízmentes ponyvát kell aláhozni s felvontatni Budapestre.

A jég Sükösdről nyert telefoninformációk szerint ott megállt s ugyanez a helyzet Baján is, ahol szintén áll a jég. Sükösd felett a Duna

végig mindentelé szabad Bajtól lefele a Hármasszigetig áll a jég s van állandó jégzajlás.

Sükösdnél tanyákat előntött a víz. Fajsz és Dombori környékén óriási jégtorlaszok vannak egymás hegyén-hátán, itt robbantásra lesz szükség, ami hamarosan meg is fog történni.

A Kreicsmer, valamint Gílicz és Darabos fele malmokat csütörtök délután 3 órakor a jég besodorta a Sugovica toroklatba, ahol a Kreicsmer malmának völgyhajóját a jég pozdorjává zúzta és elsodorta. Kreicsmer kára 2—300 ezer koronát tesz ki.

A Heimburg gőzös mellől a szerda éjjel elsodort 3222. számú uszályhajón, amit a jég energiája a Möricszigetig vitte le, rajta volt a hajóslegény, a kormányos, a felesége és két gyermeke, akiket csütörtök délelőtt mentettek ki. Déután azután lóhalálában a podgyászukat hordták ki. A 3222-es slepp most a jégtorlasz hátán áll nagyon veszélyes helyzetben. A közelében, vagy rajta nem maradhat ember. Eddig még emberéletben nem esett kár.

Csütörtökön délelőtt egy szerencsés kimenetelű baleset történt. Az egyik uszályt próbálták bevonszolni a Sugovica-torokba. Pocskai Béa nevű molnár bravuroskodott s a kötélben ereszkedett alá. De nem tudta megtartani magát s a vízbe pottyant, ahonnan azonban egy-kettőre kimentették. Az ijedségen és a csurom-hideg vizen kívül más baja nem történt. Csütörtökön este az áradás a német kikötő előtt leszakított egy óriási jégtáblát s azt lefele sodorta, úgy hogy a Duna medre a hídól lefele végig tiszta, a híd felett azonban még tele van jégtömbökkel. Ma délelőtt a szép napos tavaszi időben ismét nagy olvadás állott be és a Duna megint áradni kezdett.

Ki felelős a horvátországi helyzetért?

A ságrabi „Olasz” a horvát blokk lapja a következőket írja: „Politikai életünknek van egy jellemző vonása, amelyet idejében meg kell állapítani, nehogy később, ha valami megsértéséig eljutunk, a bajok okozói egyszerűen eltagadják a bűnségüket.

Amikor a horvátországi demokráciák a választásokon teljes vereséget szenvedtek és csak harmadik fordulóig maradtak meg, pedig kivételként a szerbekkel kerültek be az alkotmányozó nemzetgyűlésbe, ma talán kezdtek megérteni az állapotukat. Megszűntek az illúziók és szüntették a hívtoborzást és mindenképp a hatalom eszközökkel veszik igénybe a horvátok letörésére. A demokráciák többsége nem is érti az ezeket vagy a

mások horvát pártot, hanem a horvátokat „mint olyanokat.” Elkésződött a kormányzat részéről egy küldetés, amely természetesen a horvátországi opportunizációt is a horvát blokkba kergette, magát az egész blokkot pedig sokkal szélesebb állásfoglalásba. Lehet, hogy ez is előre átgondolt terv Pribicevics Szvetozsznak, aki a szerbiaiaknak mindig azt magyarázta, hogy a horvátok kezébe bányák, akik egy kicsit lérmáni fogtak ugyan, de a végén megnyugszanak és belenyugszanak a centralizmusba, különösen ha néhány legerősebb agitátor elmentenék. A szerbiaiak hittek Pribicevicsnek és megengedték az alkotmányt abban a meggyőződésben, hogy

Horvátországban nem lesz semmi komoly tiltakozás.

Most, amikor látják, hogy Pribicevics csalódott, most csodálkozással kérdeik, hogyan lehetséges az, hogy szinte egész Horvátország egy táborban van nemcsak a „félrevezetett” pártok, hanem az intelligencia és a gazdasági körök is? Ugye-e, nem tartják az intelligencia kötelességének, hogy az a néppel menjen, ha a nép egyenes uton jár és nem tudja, hogy éppen az intelligencia és a horvát gazdasági körök fogtak megcsúszni, ha a centralizmus megvált. Éppen ezek a gazdasági körök látják a legutóbbi három év alatt, hogyan dolgoznak Beogradban különösen közgazdasági kérdé-

ben Zagreb ellen a horvát intelligenciának volt alkalma látni, hogyan bántak el a centralizmus a horvát kulturális eredményekkel, szerkesztéssel és minden vitáikkal, hogy törje le ezeket rendszeresen és hogyan alakítsanak organizációkat, ahol a horvátokat csak anyagnak és nem egyenjogú tényezőnek tekintik.

Pribicevics látta, hogy csalódott, hogy új utat kell keresnie, hogyha le akarja törni a horvátok ellenállását. Ezért igyekeztek minél többet provokálni, hátha a horvátok valami illegális útra tévednek és akkor mint bolsevikokkal bántak el velük, másképp a szerb bolsevizmusban rejtőzött akár elődeink is. A horvát kihívásokra, mert jól tudja, hogy amíg a szerbek és horvátok nem egyenlők meg, addig ő a helyzetben lehet. És valóban a szerb bolsevizmusban beállt az a reakció és a szava az összes szerbek egyetértésére Pribicevicsnek abban, hogy a horvátokat megcsúsztatva, vagy erőszakkal a centralizmus alá kell hajtatni.”

Valami készül Zágrábban.

Horvát helytartó Beogradban tárgyal a helyzetről

A legújabb beograbi lap feltehető részletekkel foglalkozik a horvát blokk balesetével. Megállapítják, hogy a blokkban a tulzó Franciánusok a hangadók éretek befolyása a döntő minden kérdés elintézésénél. Ma Radics és Kosztics szinte teljes hatalommal irányítják a blokk munkáját és már megállapították, hogy mielőzött, ami a közel jövőben Zágrábban történhetik, ezeket terhelni a felelősség.

A „Tribuna”, a belügyminisztérium lapja ma ugyanazon értelemben fog a horvát kérdés honvédelmiáról írni

Demetrovics Juraj a ságrabi tartományi helytartó tegnap Beogradba érkezett és tárgyalásokat folytat a kormányval. Felhívatalos közlés szerint Demetrovics tárgyalásai a ságrabi drágasággal vannak összefüggésben és Demetrovics a drágavágó lelküzetére szolgáló intézkedésekről tanácskozik.

Dr Frank Ivó volt ságrabi ügyvéd több ízben tárgyalt Budapestén magyar politikusokkal, jelenleg Olaszországban tartózkodik barátjával, de Cagliari ságrabi ügyvéd. A hívei azonban most készülnek előtthon a nagy politikai változások

Magyarország is hitelt kap az antanttól.

A Giorrae d'Italia közli, hogy az antant államok hitelteljesen szervezték tárgyalásain Magyarországi helyzetével is foglalkoztak. A szövetség hadügyi bizottsága elhatározta, hogy Magyarországnak is legújabb olaszországi hitelt nyújtsanak, mint Ausztriának.

TÁRCA

Egyszerű történet.

— A Független Magyarok eredeti tárcája —
Írta: Szelepcsényi Antal.

Mint amikor égi láborra idején iródtos cobajjal csatogva vigyáz egynek a kávészék-teremosséggel telt felhő, úgy rontott egyének öklösbe csontosult kézzel, a halálmaszk torzulatával az arcokon a két férfi Vasmeccsként ragadták meg egymást a mint két elítélhetetlen szelipánt, egy merevült egymásra a két pár kar. A pártiadal elősietve vágatott a fekete lábú szaka. Az izmok, a mély felelősi erő rettenetes mérközése követhetett. Dulakodás és fenséges képzés. A mellékből kimozdonyozó zibálás a vasparipa horgásához hasonló: a lábak dobhártya olyan, mint amikor elefántok tróppolnak a prarik égése

elői és a föld melyre szorosan formájában sugározva vissza a döngő léptek moraját. A pantolon, mint a birkozók, henterg-tők egymást a mély. És méhen gurultak lefelé az avaros fies mohán, oly szorosan egymáshoz lapítva, mint a szerelmesek. Fátónk tiltja el a lefelé viharos testtömeg fradátát. Fentakadtak. A zuhanás keményet zudított Sulyok koponyájára. Vör sarkát a terelőjéből. Egy pilanaira tálan el is tábul. Elvesztették éretek magát. Szűrőse felülerekedést és a szakadék felé vonszolt. Az élet halál kérdése új erőt küszöszött Sulyoknak. Elementáris erővel csattant Szűrőse. Elfaladó lélekzettel mara vija körmeit a nagy darab paraszt legénybe. Leövékezte lábait és most következőt a legfenségesebb erőpróba. A két robusztus, erős komány testüket férfi egymás állát, majd vállát

fogta. Egymásra pörögtek hampergetes Lezakgnak egymásró a ruhát. Ronnyekben csüggőit rajtuk a folyóterős öltözöt, csatokban lógott a hus róluk. Egyik aul volt, kiszabadult a legyűrte a másikat a maga megfeszített, még nem lassadó erejével. De ekkor átbujt a másik s átárolta ellenfelét. Küzdöttek, visszatdtk úgy, mint a nehéz smpienok a hippodrom poro d ján, mintha izrekként egymáshoz vannak kapcsolva. Már nem láttak, a gyűlölet mérge, a mékösza szilajsága elvakította őket csak fogták, hogy el ne veszítsék egymást. Bősz, állati tagékos fujtak egymás vörősecsébe és halált okádak.
— Egyikünk megdöglik, bitang! — hörögte Szűrőse.
— Te még ma a pokolba jutsz! — fűrészelt lélekstfulnesszóan Sulyok torján a szó.
Hirtelen egyetlen lendülettel,

é szorosan egymáshoz lapítva, mint a szerelmesek. Fátónk tiltja el a lefelé viharos testtömeg fradátát. Fentakadtak. A zuhanás keményet zudított Sulyok koponyájára. Vör sarkát a terelőjéből. Egy pilanaira tálan el is tábul. Elvesztették éretek magát. Szűrőse felülerekedést és a szakadék felé vonszolt. Az élet halál kérdése új erőt küszöszött Sulyoknak. Elementáris erővel csattant Szűrőse. Elfaladó lélekzettel mara vija körmeit a nagy darab paraszt legénybe. Leövékezte lábait és most következőt a legfenségesebb erőpróba. A két robusztus, erős komány testüket férfi egymás állát, majd vállát

Szombaton és vasárnap délután 4-6-8 órákor.

URÁNIA
MOZGÓ

Blaha Lujza volt parádés szerepe
100 arany pályadíjjal jutalmazott népszínmű.
Írta: FOLLINUS AURÉL.

NÁNI

Énekes és táncos mozi szkecs 3 színpadi és 3 filmrészben
Főszerepben: **Szécsi Böske.**
2 óra színházi másór.



Építőmesterek és építetők figyelmébe
 Szabadalmazott **TERRENOL-PALA** a világ legjobb tetőfedőanyaga
fagyálló, tűzálló, vízáthatlan
 állandó raktár és egyedárusítóhely
Az Első Bajai Malomépitő és Mezőgazdasági gépgyár
 Baja, Kölcsey-utca 2. szám alatt. (Budapesti-ut sarok.)

T ö z s d e.

Zürich, március hó 3
 Berlin 214, Hollandia 195
 Newyork 511, London 2265, Páris
 4675, Milánó 27315, Prága 870
 Budapest 0725 Záró 155
 Bécs 010, osztrák bélyegsőt
 0085 Varó 0.13.

A berlini tömsdén Budapest
 34 a prágain 852, a zág-
 rábiu — a belgradiu —

Terményzárlat. márc. 3
 Buzs tiszavidék 2570—600 fehérmegyei és pestvidéki 2560—90,
 rosul 820—50, sárkány —
 takarmány arpa 1875 925, kó-
 los 1900—2000, zab 1760 800,
 tengeri 2175—225, repce 3300—
 3400 korpa 1390—400.

9. szám. 1922. végén
Árverési hirdetmény.

Alu írott bírósági végrehajtó az
 1881. évi LX. t.c. 102. §-a
 értelmében emannal közhírre teszi
 hogy a bajai kir. járásbírósnak
 1921. évi Pk 1484/3 számú vég-
 sése következtében dr. Stern
 József bajai lakos ügyvéd által
 képviselt Krausz Lajos bajai
 lakos javára 5179 K s járásbírói
 erejéig 1921. évi augusztus hó
 13-án fogamatositott hielégítési
 végrehajtás utján lefoglalt és
 2320 korona becsült következő
 ingóságok u. m.: 9 pár fekete
 bőr papucs, 11 pár fekete bár-
 sony papucs, 4 pár sárga bőr
 papucs nyilvános árverésen el-
 adatnak.

Mely árverésnek a bajai kir.
 járásbíró 1921. évi V. Pk.
 3055/4 számú végzése folytán
 5179 korona tökésvételés, en-
 nek 1920. évi április hó 30. nap-
 jától járó 5% kamatai és eddig
 összesen 1492 korona 60 fillér-
 ben bíróság már megállapított
 költségek erejéig Baján, Zrínyi
 Miklós uca 54. szám alatt
 leendő megtartására 1922.
 évi március hó 6-ik
 napjának délutáni 3 órája
 határidőül kitűzték és ahhoz a
 veendő asszandokozók ezennel oly
 megjegyzéssel hívatnak meg,
 hogy az érintett ingóságok az
 1881. évi LX. t.c. 107. és 108.
 §-ai értelmében készpénzfiatetés
 mellett a legjobbat ígérőnek,
 szükség esetén becsúron alul is
 el fognak adni.

Amennyiben az elárverendő
 ingóságokat mások is le és fel-
 lüfoglaltatták az azokra hielégi-
 tégi jogot nyertek volna, ezen
 árverés az 1881. évi LX. t.c.
 120. §. értelmében ezek javára
 is elrendelhetik.

Kelt Baján, 1922. évi február
 hó 15. napján.

Szegő József
 kir. bír. végrehajtó

2x7=14
Butor-üzletemet,

mely 17 év óta fenn áll, asorb megcsállás alatt ezünetelt,
 újlag üzembe hoztam. Raktáron tartok és készletek raja
 után mindennemű Háló, Ebédlő, Uri-szobák, Iroda és
 konyhaberendezéseket a legolcsóbbtól a legficomabbig
 Kárpitos áruk diván, ottomán, angol és szalongarni
 turák, rugós és 3 rézes matracekat Igen e önyős
 árakban. — Rendeléseket gyorsan és pontosan eszekönlök.

Rosenfeld Albert
 Erz. ébet királyné-utca és Takaréktér után

Hálószobák és ebédlők
 óriási választékban állandóan raktáron. **20.000**
 koronától **120.000** koronáig egy hálószobák,
 mint ebédlők. — Szolid munka, gyors és
 pontos kiszolgálás **Pollák József**
tömörfabutorgyár.
 Telefon 104. — Telefon 104.
 Mintaraktár: Szent István-tér 4 — Gyártótelep a
 vasútállomás raktáraival szemben.

Kifutónak : **Mész és Cement.**
 keresünk egy jó fut
 tisztaságos fizetéssel
Boros és Grossz
 I. rendű friss favalégetett
 hófhár darabos
mész.
 I. rendű friss Portlancement.
 Kirostált aszran Bükkf. szén.
 Kátrány és kátránypapir
 állandóan a legújításosabb
 árban kapható

Uj lakatos műhely
!! megnyitás !!

Van szerezésem a
 n. e. közönség szives
 tudomására hozni,
 hogy a volt Naubert-
 féle lakatos műhely
 mellett

uj lakatos műhelyt

nyitottam. Elvállatok
 minden e szakmában
 vágó munkát. Tűzhö-
 lyek, récsok stb. —
 Mindennemű új és ja-
 vitási munkát gyorsan
 pontosan, lelkiismeret-
 telen eszekönlök. — A
 méyen tisztelt köszö-
 nés szives pártfogását
 kéi, mely tisztelettel

Flesch Arthur
 lakatos mester
 Baja, Parti-utca 28. sz.

BOR-SEPRÓT

vess, kis és nagy meny-
 nyiségben a bejavidéki
 központi szeszüző sző-
 vetkeset, ajánlatokat
 elfogad:
ANGELI LIPÓT
 Mészáros László-utca 15.,
 vagy az
 Első magyar ált. biztosító tár-
 saság irodájában, Nemzeti-
 Szálló mellett.

Antalfy, Bachrach
 Bank fatelepén
 Tóth Kálmán-utca
 (Tárház telep) kaphato
apritott akácfa
 házhoz szállítva
100 kgrként
230 koronáért
 Francia diókoksz
 házhoz szállítva métermásként
640 korona.
 Telefonszám 9

Értesítés!

A hölgyközönség
 tudomására adom
 hogy ezután rak-
 táron tartok nagy
 választékban:
 Kalapokat, Köp-
 penyeket, Ruhá-
 kat, Bluzokat,
 Pongyolát, Alsó
 aljat a lehető
 legolcsóbb árban
 Kérem a hölgye-
 ket, tekintsek
 meg és vásárol-
 janak tőlem.

Weisz Józsefné
 Deák Ferenc utca 15

Esővíz tartályokat
Emésztő gödröket
 vastontól helyzinen
 kővel hti-ként K 320
 80—100 cm. átmérő
kútgyűrűk
 debja 600 K.
Egyszerű és diszes
Cementlapok
 debja 750 től
Darabos mész és
Porlandcement
 napi áron állandóan raktáron
Grünhut Mikea
 Spitzer féle téglá és cement-
 árujára Baja.